Faits saillants

du Rapport du Vérificateur général du Québec 2008
Ou pourquoi votre organisme devrait jeter un coup d’œil à l’analyse du RIOCM

Novembre 2008
· Le Vérificateur Général du Québec (VGQ) questionne l’allocation continue du financement à la mission des organismes communautaires
· Les recommandations du VGQ confirment qu’on se dirige vers une remise en question des financements historiques comme il en avait été question au début de la réforme Couillard (en 2004 avec la Loi 25).
· Le VGQ questionne le fait que le MSSS et les Agences allouent les subventions aux organismes sans tenir compte des excédents non affectés de plus de 25% de leur budget.
· Le VGQ recommande au MSSS de distribuer, en prenant en considération les besoins de la population, notamment ceux recensés par les CSSS, les nouvelles allocations de développement de façon à ce qu’elles servent à améliorer l’offre de services.  
· Ce rapport aura sans contredit des effets « structurants » pour amener le PSOC mission un pas de plus vers l’achat de services.
· Le VGQ recommande au MSSS de préciser la ligne de conduite relativement au contrôle que les agences et les établissements peuvent exercer et de signer des protocoles d’entente avec les organismes à qui le MSSS et les Agences accordent une subvention sous forme d’appui à la mission globale!
