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Coordonnateur adjoint 
 - Projet P.A.L.
Poste permanent à temps plein

Projet P.A.L. est à la recherche d’une personne dynamique pour se joindre à son équipe en tant que coordonnateur adjoint.  L’équipe de coordination est responsable de la gestion des programmes, des ressources humaines et des finances de l’organisme.

Projet P.A.L. est une ressource alternative en santé mentale qui offre des services d’hébergement et d’aide et accompagnement mais aussi des activités éducatives et sociales.  Projet P.A.L. est actif politiquement au niveau local, municipal et régional pour tout ce qui touche les personnes vivant des défis de santé mentale.

Le coordonnateur adjoint est un membre clé de l’équipe de coordination composée de la coordonnatrice, de l’adjointe administrative et du conseil d’administration.  Ce poste met plus particulièrement  l’accent sur la promotion de l’organisme à l’externe et, en étroite collaboration avec la coordonnatrice, sur le développement de nouveaux programmes et la gestion des sous-équipes.  Le candidat idéal sera en mesure de démontrer des réelles aptitudes pour accomplir la tâche décrite plus bas et il devra être à l’aise dans un environnement où créativité et autonomie sont essentielles.   Le titulaire de ce poste assumera la coordination en l’absence de la coordonnatrice.
Horaire : 35 heures par semaine, lundi au vendredi, travail de soir requis occasionnellement. 
Disponibilité : janvier 2019
Salaire annuel : 45,000$ plus avantages sociaux ; une assurance collective payée à 60% par l’employeur, 3 semaines de vacances plus 5 jours de congé santé mentale par année.
Les responsabilités incluent
· Sensibilisation  face à la santé mentale et promotion de la visibilité de Projet P.A.L. dans la région de Montréal.
· Participer activement aux différentes tables de concertation.
· Développer de nouveaux projets en lien avec la mission de l’organisme et les priorités annuelles.
· En collaboration avec l’intervenante en action communautaire et la coordonnatrice, appuyer les actions politiques et communautaires en lien avec la mission.
· Responsable des demandes de subventions annuelles et recherche de nouvelles sources de financement spécifiques.
· Remplacer au besoin les employés des différentes sous-équipe (hébergement, aide et accompagnement et centre communautaire). 
· Assumer un rôle de leadership quant à l’organisation et la promotion des activités régulières et les événements spéciaux.
· Collaborer étroitement avec la coordonnatrice eu égards à la planification stratégique et la gestion des ressources humaines.
· Collaborer aux réunions du conseil d’administration et aux comités ad hoc.
Exigences du poste
· Bilinguisme (oral et écrit)

· Respect de la philosophie alternative qui met l’accent sur le droit des membres à l’autodétermination.

· Capable de travailler de façon autonome mais aussi en collégialité au sein d’une équipe qui favorise l’approche démocratique et inclusive.

· Capable d’intervenir efficacement auprès des membres dans une variété de situations comme soutien à la santé mentale, intervention de crise ou résolution de conflits.

· Bonne connaissance du réseau de la santé et des services sociaux et des groupes communautaires.

· Bonnes compétences rédactionnelles.

· Connaissances de l’environnement Windows (Word, Excel, Oulook);   aptitudes dans la gestion de médias sociaux et site web seraient des atouts.
· Capable de représenter l’organisme dans différentes circonstances, incluant prendre la parole devant  plusieurs personnes.

· Être de nature joviale et apte à composer avec des échéanciers serrés dans un milieu communautaire dynamique  constamment en mouvement .
Atouts importants

· Expérience dans un organisme communautaire en santé mentale.
· Expérience en gestion des ressources humaines et financières.
Soumettez votre curriculum vitae avant le 14 décembre à Angela Murphy  à l’adresse courriel suivante : coordination@projetpal.com .
� Nous avons privilégié le masculin pour alléger le texte.





