La Maison des Jeunes l’Escalier de Lachine est à la recherche d’un(e) Animateur(rice) 12-17 ans
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La personne recherchée aura à animer auprès d’adolescents de 12 à 17 ans, donc :

Être présent dans les lieux fréquentés par les jeunes (cour d'école, rues, parcs, dépanneurs, etc.). Entrer en contact avec ceux-ci dans le but de faire de la prévention en matière de décrochage scolaire, de conflits familiaux, de développement individuel. Être à l'écoute de ces jeunes pour les accompagner dans l'élaboration de projets qui collent à leurs réalités et leurs besoins. Être capable d'animer des activités sportives avec un groupe important de jeunes et des ateliers sur différents sujets. Pouvoir entrer en contact avec des parents. S’exprimer en anglais essentiel et une 3e langue un atout.
Qualifications et compétences recherchées :

· Diplôme collégial ou universitaire dans un domaine relié à l’emploi;

· Expérience dans l’animation avec les jeunes;

· Autonomie, créativité et dynamisme;

· Être capable de s’organiser et d’élaborer des projets;

· Aimer travailler avec les jeunes

· S’exprimer aisément en anglais

Conditions de travail

Emploi de 35hres/semaine sur un horaire de 4 jours. Salaire de $17/hre.  Durée du contrat : 1 an renouvelable. Adhésion à l’assurance-collective et régime de retraite après 6 mois. Carte OPUS mensuelle payée.
Faire parvenir votre c.v. à la Maison des Jeunes l’Escalier de Lachine inc. à l’attention de Mme France Ligez, au 560 5e avenue Lachine H8S 2V9, fax 514 637-5312, courriel mdjescalier@videotron.ca. Entrée en poste le 9 septembre 2019.
