


Recherche d’un espace de travail – La MFSM

La Maison des Femmes Sourdes de Montréal est un organisme dont la mission est de contribuer à l’accomplissement personnel (estime de soi et pouvoir d’agir) et au développement du plein potentiel des femmes sourdes et malentendantse et à faciliter leur inclusion sociale.
Tout cela dans une approche d’accessibilité communicationnelle universelle (traduction vidéo LSQ, etc.)
Nous sommes à la recherche d’un local en vue de déménager en août. Nous sommes une petite équipe de femmes de cœur composée de 7 personnes. Le travail en mode hybride et plusieurs autres facteurs nous ont amenés à réfléchir nos besoins en termes d’espace. 
[bookmark: _GoBack]Nous avons besoin d’une surface d’environ 1500 pi2 avec idéalement 4 bureaux fermés et une salle de réunion. Obligatoirement, le local devra être accessible pour les personnes à mobilité réduite et facile d’accès pour notre clientèle qui se déplace en transport en commun. Obligatoirement être dans la région de Montréal.
Nous avons commencé le processus depuis plusieurs mois et aujourd’hui, nous faisons appel à vous!
Si vous connaissez un endroit qui pourrait convenir, si vous connaissez quelqu’un qui connait un endroit qui pourrait convenir, si vous avez des stratégies parce que vous connaissez ce genre de processus et que vous avez envie de les partager…nous avons besoin de vous ! 
Merci de partager, d’en parler, de nous soutenir dans ce processus

Vous pouvez me rejoindre facilement par courriel : lbergeron@mfsm.ca
Vous pouvez aussi me contacter directement : 514-586-5463 


Line Bergeron
Directrice générale



